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	ĐỀ THI GIỮA HỌC KÌ 2 NĂM HỌC 2015 - 2016

MÔN: TOÁN LỚP 9
Thời gian làm bài: 90 phút


BỘ ĐỀ THI GIỮA HỌC KÌ 2 MÔN TOÁN LỚP 9

ĐỀ SỐ 1

Câu 1 (2 điểm): Cho biểu thức: 
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a) Rút gọn A.

b) Tìm x để A < 0.

Câu 2 (2,0 điểm): Giải bài toán bằng cách lập phương trình, hệ phương trình   

Hai công nhân cùng sơn cửa cho một công trình trong 4 ngày thì xong công việc. Nếu người thứ nhất làm một mình trong 9 ngày rồi người thứ hai đến cùng làm tiếp trong 1 ngày nữa thì xong công việc. Hỏi mỗi người làm một mình thì bao lâu xong việc?

Câu 3 (2,0 điểm): Cho hệ phương trình: 
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(I)   

a) Giải hệ (I) với m = 5.

b) Xác định giá trị của m để hệ phương trình (I) có nghiệm duy nhất và thỏa mãn: 2x + 3y = 12

Câu 4 (3,5 điểm) Cho nửa đường tròn tâm O đường kính AB và điểm M bất kì trên nửa đường tròn (M khác A và B). Trên nửa mặt phẳng bờ AB chứa nửa đường tròn kẻ tiếp tuyến Ax. Tia BM cắt Ax tại I; tia phân giác của góc IAM cắt nửa đường tròn tại E; cắt tia BM tại F; tia BE cắt Ax tại H, cắt AM tại K.

1. Chứng minh rằng: AEMB là tứ giác nội tiếp và AI2 = IM.MB
2. Chứng minh BAF là tam giác cân

3. Chứng minh rằng tứ giác AKFH là hình thoi. 

Câu 5 (0,5 điểm) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: 
[image: image3.wmf]Pa2ab3b2a1
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	Câu
	Nội dung trình bày 
	Điểm

	1
	a)
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	b)
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	2
	Gọi x (ngày) là thời gian người thứ nhất làm một mình xong công việc.

y (ngày) là thời gian người thứ hai làm một mình xong công việc.

(ĐK: x, y > 4)

Trong một ngày người thứ nhất làm được
[image: image7.wmf]1

x

(công việc), người thứ hai làm được
[image: image8.wmf]1

y

(công việc)

Trong một ngày cả hai người làm được
[image: image9.wmf]1
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(công việc)

Ta có phương trình:
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Trong 9 ngày người thứ nhất làm được
[image: image11.wmf]9
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Theo đề ta có phương trình:
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Từ (1) và (2) ta có hệ:
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Giải được hệ (*) và tìm được
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Vậy người thứ nhất làm một mình trong 12 ngày thì xong công việc.

Người thứ hai làm một mình trong 6 ngày thì xong công việc.
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	3
	Ta có:
[image: image15.wmf]5mx+2x =3(m+2)x =3      (1)
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	Hệ phương trình đã cho có nghiệm duy nhất <=> PT (1) có nghiệm duy nhất <=> m + 2 ≠ 0 <=> m ≠ - 2
	0,25

	
	Khi đó hpt (I) <=>
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Thay vào hệ thức ta được: 6m = 12 
[image: image17.wmf]Þ
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	KL:....
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	4
	[image: image241.emf]
Vẽ hình, ghi GT - KL đúng
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	1. Tứ giác AEMB nội tiếp vì 2 góc:
[image: image18.wmf]0
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Ax là tiếp tuyến tại A của đường tròn (O)
[image: image19.wmf]AxAB
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AMB

là góc nội tiếp chắn nửa đường tròn
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vuông tại A có đường cao AM
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	2, 
[image: image25.wmf]·

IAF

là góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung chắn
[image: image26.wmf]»

AE
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FAM

là góc nội tiếp chắn
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Ta có: AF là tia phân giác của
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Lại có:
[image: image30.wmf]·
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là hai góc nội tiếp lần lượt chắn cung
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BE là đường phân giác của 
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 là góc nội tiếp chắn nửa đường tròn
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[image: image38.wmf]Þ

BE là đường cao của 
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là
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cân tại B (BE vừa là đường cao vừa là đường phân giác)
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	3,
[image: image42.wmf]BAF
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cân tại B, BE là đường cao
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AF là tia phân giác của
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[image: image47.wmf]AHK
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có AE vừa là đường cao, vừa là đường phân giác
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 cân tại A
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Từ (1) và (2)
[image: image50.wmf]AKKFAHHF
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Tứ giác AKFH là hình thoi.
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	5
	Biểu thức:
[image: image51.wmf]Pa2ab3b2a1
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Ta có 
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 (thỏa mãn ĐK)

Vậy
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ĐỀ SỐ 2

	PHÒNG GD&ĐT BÌNH GIANG
	ĐỀ KIỂM TRA ĐỊNH KỲ GIỮA HỌC KỲ II

NĂM HỌC 2015 - 2016

MÔN: HÌNH HỌC - LỚP 9

Thời gian làm bài: 45 phút


Câu 1 (3,0 điểm) 

Cho đường tròn (O; R) đi qua 3 đỉnh tam giác ABC, 
[image: image61.wmf]µ
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1) Tính số đo các góc BOC, COA, AOB.

2) So sánh các cung nhỏ BC, CA, AB.

3) Tính BC theo R.

Câu 2 (7,0 điểm) 

Từ một điểm S ở ngoài đường tròn (O), kẻ tiếp tuyến SA và cát tuyến SBC với đường tròn (O), SB < SC. Một đường thẳng song song với SA cắt dây AB, AC lần lượt tại N, M.

1) Chứng minh: Tam giác AMN đồng dạng với tam giác ABC.

2) Chứng minh: BCMN là tứ giác nội tiếp.

3) Vẽ phân giác của góc BAC cắt dây BC tại D. Chứng minh: 
[image: image63.wmf]2

SDSB.SC

=

.

4) Trên dây AC lấy điểm E sao cho AE = AB. Chứng minh: AO vuông góc với DE.
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	Câu
	Đáp án
	Điểm

	Câu 1


	Vẽ hình không cần chính xác tuyệt đối về số đo các góc
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	Theo hệ quả góc nội tiếp 
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	2) Ta có sđ
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	Do 
[image: image73.wmf]000
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	3) Kẻ 
[image: image75.wmf]OHBC

^

, OB = OC nên 
[image: image76.wmf]OBC

D

cân tại O nên OH đồng thời là tia phân giác của tam giác 
[image: image77.wmf]OBC
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	Do đó 
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	Câu 2
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	Vẽ hình 
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	1) Do MN // SA nên
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	mà 
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	Xét 
[image: image84.wmf]AMN
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	2) Theo phần a) có 
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[image: image92.wmf]Þ

BCMN là tứ giác nội tiếp.
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	3) Do 
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	mà 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image97.wmf]SAD
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cân tại S 
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	Xét 
[image: image99.wmf]SAB
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 và 
[image: image100.wmf]SCA
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 có 
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, 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image104.wmf]SAB
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 đồng dạng với 
[image: image105.wmf]SCA
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 (g.g) 
[image: image106.wmf]2
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	Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image107.wmf]2
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	4) Ta có 
[image: image108.wmf](

)

·

·

·

AEDABDc.g.cADEADBSAD

D=DÞ==

(theo3)
	0,5

	
	mà 
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Chú ý: 

- Giáo viên có thể chia nhỏ biểu điểm

- Học sinh làm cách khác, đúng vẫn chấm điểm tối đa

ĐỀ SỐ 3

	PHÒNG GD&ĐT BÌNH GIANG
	ĐỀ KIỂM TRA ĐỊNH KỲ GIỮA HỌC KỲ II

NĂM HỌC 2015 - 2016

MÔN: ĐẠI SỐ - LỚP 9

Thời gian làm bài: 45 phút


Câu 1 (4,0 điểm). Giải các phương trình:

1) 
[image: image111.wmf]2

x8x0

+=

            
                2) 
[image: image112.wmf]2
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3) 
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[image: image114.wmf]2
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Câu 2 (5,0 điểm). Cho phương trình bậc hai: 
[image: image115.wmf]2

x6x2m10

-+-=

 (1). Tìm m để:

1) Phương trình (1) có nghiệm kép. Tính nghiệm kép đó.

2) Phương trình (1) có hai nghiệm trái dấu.

3) Phương trình (1) có một nghiệm là x = 2. Tìm nghiệm còn lại.

4) Phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt
[image: image116.wmf]1

x

 và 
[image: image117.wmf]2

x

, thỏa mãn: 
[image: image118.wmf]12
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Câu 3 (1,0 điểm). Chứng tỏ rằng parabol 
[image: image119.wmf]2

yx
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và đường thẳng 
[image: image120.wmf]y2mx1
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 luôn cắt nhau tại hai điểm phân biệt có hoành độ giao điểm là 
[image: image121.wmf]1

x

 và 
[image: image122.wmf]2

x

. Tính giá trị biểu thức: 
[image: image123.wmf]2
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Câu
	Đáp án
	Điểm

	Câu 1


	1) 
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[image: image125.wmf]x0
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 hoặc x = - 8. 

Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt 
[image: image126.wmf]12
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	2)
[image: image127.wmf]2
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 có 
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	Nên phương trình có nghiệm kép 
[image: image129.wmf]12
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	3) 
[image: image130.wmf]2
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 có 
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	Nên phương trình có hai nghiệm phân biệt là 
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	4) 
[image: image134.wmf]2
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 có 
[image: image135.wmf]'1210
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 nên phương trình vô nghiệm.
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	1) 
[image: image136.wmf]2
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	Phương trình (1) có nghiệm kép khi 
[image: image138.wmf]'0102m0m5
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	Khi đó phương trình có nghiệm kép là:
[image: image139.wmf]12
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	2) Phương trình (1) có hai nghiệm trái dấu khi a.c < 0 
[image: image140.wmf]2m10
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	3) Phương trình (1) có một nghiệm là x = 2 nên 
[image: image142.wmf]2
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[image: image143.wmf]2m9

Þ=

 
	0,25

	
	
[image: image144.wmf]9

m

2

Þ=


	0,25

	
	Theo hệ thức Vi ét ta có 
[image: image145.wmf]12
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	mà 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image147.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image148.wmf]2
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	Vậy nghiệm còn lại là 
[image: image149.wmf]2
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	4) Theo phần (1) phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt khi


[image: image150.wmf]'0102m0m5
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	Theo hệ thức Vi-et ta có 
[image: image151.wmf]12
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[image: image152.wmf](
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[image: image153.wmf](

)

3642m116

Û--=


	0,25

	
	
[image: image154.wmf]368m416

Û-+=

 
	0,25

	
	
[image: image155.wmf]m3
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 (Thỏa mãn)
	0,25

	Câu 3


	Phương trình hoành độ giao điểm của parabol 
[image: image156.wmf]2
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 và đường thẳng 
[image: image157.wmf]y2mx1
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 là 
[image: image158.wmf]2
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[image: image159.wmf]2

'm10

D=+>

 với mọi m


[image: image160.wmf]Þ

Phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt 
[image: image161.wmf]1

x

 và 
[image: image162.wmf]2
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[image: image163.wmf]Þ

 Parabol 
[image: image164.wmf]2
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 và đường thẳng 
[image: image165.wmf]y2mx1
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 luôn cắt nhau tại hai điểm phân biệt.  
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	Theo Hệ thức Vi-ét ta có: 
[image: image166.wmf]12
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	Do 
[image: image167.wmf]1

x

 là nghiệm phương trình (1) 

Nên 
[image: image168.wmf]22
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Xét: 
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	Xét: 
[image: image171.wmf](
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)

2

2

121212

xx2xx2xx4m4

=+-+=+

(2)

Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image173.wmf]22
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Chú ý: 

- Giáo viên có thể chia nhỏ biểu điểm

- Học sinh làm cách khác, đúng vẫn chấm điểm tối đa

ĐỀ SỐ 4

	TRƯỜNG THCS CAO DƯƠNG


	KIỂM TRA GIỮA HỌC KÌ II

Năm học: 2015-2016

Môn : Toán 9

Thời gian: 90 phút


Bài 1: (2,0 điểm)


Giải phương trình và hệ phương trình sau:

a)  [image: image175.png]]

3x +2y
x+y







b) x2 ( 4x + 3 = 0

Bài 2:(2,5 điểm)

Cho (P): y = x2 và (d): y = x+2      

a) Vẽ (P) và (d) trên cùng một mặt phẳng tọa độ.

b) Tìm toạ độ giao điểm của (P) và (d) bằng phép tính.

Bài 3: (2,0 điểm) Một ô tô dự định đi từ A đến B với vận tốc đã định. Nếu ô tô đó tăng vận tốc thêm10km mỗi giờ thì đến B sớm hơn dự định 1 giờ 24 phút,  nếu ô tô giảm vận tốc đi 5 km mỗi giờ thì đến B muộn hơn 1 giờ. Tính độ dài quãng đường AB và vận tốc dự định.
Bài 4. (3,0 điểm) Cho tam giác ABC có ba góc nhọn nội tiếp đường tròn (O). Các đường cao AD, BE, CF cắt nhau tại H và cắt đường tròn (O) lần lượt tại M,N,P.

Chứng minh rằng:

a) Các tứ giác AEHF, BCEF nội tiếp .

b) AE.AC = AH.AD; AD.BC = BE.AC.

c) H và M đối xứng nhau qua BC.

Bài 5. (0,5 điểm) Cho phương trình: (m - 1)x2 – 2(m+1)x+ m – 2 = 0 (1) (m là tham số).

Tìm giá trị của m để phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt.

Đáp án đề thi giữa học kì 2 môn Toán lớp 9

Bài 1: (2,0 điểm)

- Giải đúng nghiệm (x; y) = (-1;2) và kl  
1,0
- Giải đúng và kl  tập nghiệm: S = { 1; 3}
1,0
Bài 2: (2,5 điểm)

a) Lập bảng giá trị và vẽ (P), (d) đúng
1,5

b) Xác định đúng tọa độ giao điểm của (P) và (D)
1,0
Bài 3: (2,0 điểm)

- Chọn đúng 2 ẩn số và đặt đk đúng.
0,5

- Lập hệ phương trình đúng
0,75

- Giải đúng hệ phương trình
0,5

- Trả lời đúng quãng đường AB là 280km, vận tốc dđ là 40 km/h
0,25

Bài 4.


[image: image176.emf] 

H  

(  

(  

2  

-  

-  

2  

1  

1  

1  

P  

N  

F  

E  

M  

D  

C  

B  

A  

O  


	Vẽ hình đúng, viết gt, kl


a) Cm đúng phần a           

b) CM:                                

=>…….=>AE.AC = AH.AD        

CM: 

=>…….=>AD.BC = BE.AC


c) CM: BC là đường trung trực của HM => M đối xứng với  H qua BC
	0,5

1,0

0,25

0,25

0,25

0,25

0,5


Bài 5

Điều kiện để phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt là:  [image: image177.png]m—1#0
N>0



    0,25

[image: image178.png]m#1
¢>{(m+1)2 m-1m-2)>0 T3



                        0,25

ĐỀ SỐ 5

	PHÒNG GD&ĐT BÌNH GIANG


	ĐỀ KIỂM TRA ĐỊNH KỲ GIỮA KỲ II

NĂM HỌC 2014 - 2015

MÔN: ĐẠI SỐ - LỚP 9

Thời gian làm bài: 45 phút

(Đề bài gồm 01 trang)


Câu 1 (4,0 điểm). 


1. Cho hàm số 
[image: image179.wmf]2

=

yax

. Tìm a biết đồ thị hàm số đi qua điểm A(-1; 1)

2. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image180.wmf]2
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b) 
[image: image181.wmf]2
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c) 
[image: image182.wmf]15
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x

xx


Câu 2 (2,0 điểm). (Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình)

Một hình chữ nhật có chiều dài hơn chiều rộng 20 m. Nếu gấp đôi chiều dài và gấp 3 lần chiều rộng thì chu vi của hình chữ nhật là 480 m. Tính chiều dài và chiều rộng ban đầu của hình chữ nhật đó.

Câu 3 (3,0 điểm).  

Cho phương trình 
[image: image183.wmf]2

230.

--=

xmx


1) Chứng minh rằng phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m.

2) Gọi 
[image: image184.wmf]12

, 

xx

 là hai nghiệm của phương trình. Tìm m để 
[image: image185.wmf]22
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Câu 4 (1,0 điểm)

Cho parabol 
[image: image186.wmf](

)

2

P:yx

=

và đường thẳng 
[image: image187.wmf](

)

(

)

d:y2m3x2m2

=+-+


Chứng minh rằng với mọi m parabol (P) và đường thẳng 
[image: image188.wmf](

)

d

 luôn cắt nhau tại hai điểm phân biệt. Tìm m sao cho hai giao điểm đó có hoành độ dương. 
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	Câu
	Đáp án
	Điểm

	Câu 1

(4 điểm)
	1) Cho hàm số 
[image: image189.wmf]2

yax

=

. Tìm a biết đồ thị hàm số đi qua điểm A(-1; 1)
	

	
	Thay x = -1; y = 1 vào hàm số 
[image: image190.wmf]2

yax

=

 ta được 1 = a.(-1)2
	0,5

	
	Tính được a = 1
	0,5

	
	2) Giải các phương trình sau:
	

	
	a) 
[image: image191.wmf]2

20

xx
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	<=> x(x - 2) = 0
	0,25

	
	
[image: image192.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image193.wmf]1
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	0,5

	
	Vậy phương trình có nghiệm x = 0 ; x = 2
	0,25

	
	b) 
[image: image194.wmf]2

320

xx

+

+=


	

	
	Có a – b + c = 0 ( Tính 
[image: image195.wmf]D

 cũng cho điểm như vậy )
	0,25

	
	
[image: image196.wmf]Þ

 
[image: image197.wmf]1
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é

ê
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	0,5

	
	Vậy phương trình có nghiệm x = - 1 ; x = - 2
	0,25

	
	c) 
[image: image198.wmf]15

1

22

x

xx
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+=

--

 Điều kiện 
[image: image199.wmf]x2

¹


	0,25

	
	
[image: image200.wmf]Þ

1 + x – 2 = 5 – x 


[image: image201.wmf]Û

2x = 6 
	0,25

	
	
[image: image202.wmf]Û

x = 3 (Thỏa mãn ĐK)
	0,25

	
	Vậy phương trình có nghiệm x = 3

(Nếu thiếu ĐK, giải ra không đối chiếu ĐK hoặc thiếu cả hai thì trừ 0,25 điểm)
	0,25



	Câu 2

(2 điểm)
	Một hình chữ nhật có chiều dài hơn chiều rộng 20 m. Nếu gấp đôi chiều dài và gấp 3 lần chiều rộng thì chu vi của hình chữ nhật là 480 m. Tính chiều dài và chiều rộng ban đầu của hình chữ nhật đó.
	

	
	Gọi chiều dài của hình chữ nhật x (m)  

Chiều rộng của hình chữ nhật y ( m ) 

(điều kiện x > y >0 )
	0,25

	
	Chiều dài hơn chiều rộng 20 m nên ta có phương trình x – y = 20  (1)
	0,25

	
	Nếu gấp đôi chiều dài và gấp 3 lần chiều rộng thì chu vi của hình chữ nhật là 480 m nên ta có phương trình: ( 2x + 3y ).2 = 480  (2)
	0,25

	
	Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình 
[image: image203.wmf]xy20

(2x3y).2480

-=

ì

í

+=

î

 
	0,25

	
	Giải hệ ta được 
[image: image204.wmf]x60

y40

=

ì

í

=

î


	0,5

	
	Đối chiếu với điều kiện ta thấy x, y thỏa mãn

Vậy chiều dài của hình chữ nhật 60 (m)  

Chiều rộng của hình chữ nhật 40 ( m )
	0,25

0,25

	Câu 3

(3 điểm)
	 1) 
[image: image205.wmf]2

230.

xmx

--=


	

	
	
[image: image206.wmf](
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	0,75

	
	  Có 
[image: image207.wmf]22
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	0,5

	
	Vậy phương trình luôn có 2 nghiệm phân biệt với 
[image: image208.wmf]m

"


	0,25

	
	2) Với 
[image: image209.wmf]m

"

 phương trình luôn có 2 nghiệm phân biệt

Áp dụng hệ thức Viet ta có 
[image: image210.wmf]12
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	0,25

	
	
[image: image211.wmf]22
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[image: image212.wmf]Û
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[image: image214.wmf]Þ

 
[image: image215.wmf]2
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[image: image216.wmf]Û

4m2 = 4


[image: image217.wmf]Û

 
[image: image218.wmf]m1

m1

=

é

ê

=-

ë


	0,25

0,5

	
	Vậy m = 1 ; m = -1 thì phương trình có hai nghiệm phân biệt thỏa mãn 
[image: image219.wmf]22
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xx
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	0,25

	Câu 4

(1 điểm)
	Xét phương trình hoành độ giao điểm của 
[image: image220.wmf](
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d

 và 
[image: image221.wmf](
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 :


[image: image222.wmf](

)

2

x2m3x2m2

=+-+



[image: image223.wmf](
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[image: image224.wmf](
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Do đó 
[image: image225.wmf](

)

1

có hai nghiệm phân biệt 
[image: image226.wmf]m

"

 
[image: image227.wmf]Þ


[image: image228.wmf](
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d

 cắt 
[image: image229.wmf](

)

P

 tại hai điểm phân biệt với 
[image: image230.wmf]m
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.
	0,25

	
	
[image: image231.wmf]12

x,x

là hai nghiệm phương trình 
[image: image232.wmf](
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, áp dụng định lý Viete ta có: 
[image: image233.wmf](
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	Hai giao điểm đó có hoành độ dương
[image: image234.wmf]Û


[image: image235.wmf]12
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[image: image236.wmf]12
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[image: image237.wmf](

)

2m30

m3

m1

m1

2m20

ì

+>

>-

ì

ï

ÛÛÛ>

íí

>

->

ï

î

î


Vậy với 
[image: image238.wmf]m1

>

 thì 
[image: image239.wmf](
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 cắt 
[image: image240.wmf](
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P

 tại hai điểm phân biệt với hoành độ dương.
	0,25


Chú ý: 

- Giáo viên có thể chia nhỏ biểu điểm

- Học sinh làm cách khác nếu đúng vẫn chấm điểm tối đa
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